

О ПРОБЛЕМАХ И ПЕРСПЕКТИВАХ ТУРЕЦКОГО НАСТУПЛЕНИЯ НА ИДЛИБ

Дата: 02.03.2020 Автор: Иван Андрианов



Рубрика: [Ближний Восток](#)

Обстановка в районе сирийского Идлиба, последнего крупного террористического анклава на территории страны, с начала 2020 года резко обострилась, а противостояние Дамаска и Анкары перешло в горячую фазу. В настоящее время турецкая армия ведет постоянные обстрелы правительственных войск

Сирийской Арабской Республики (САР), применяя тяжелую артиллерию, авиацию и ударные беспилотники.

Обострение произошло после того, как под обстрел сирийской армии помимо террористов попали и турецкие военные, которых там не должно было быть изначально. В результате три десятка турок погибли. Причем не просто турецких военных, а спецназовцев, бойцов и офицеров элитных подразделений, которые фактически руководили атакой боевиков. В ответ Анкара начала наносить не только массированные (по площадям), но и точечные удары по сирийской пехоте и технике, а также одиночным автомобилям и даже мотоциклам.

В Минобороны России рассказали, что боевики террористической группировки «Хайят Тахрир аш-Шам» (одно из названий запрещенной в РФ организации «Джебхат ан-Нусра») предприняли в минувший четверг попытку масштабного наступления в Идлибе. Попавшие под огонь сирийских войск турецкие военные находились в рядах наступавших боевиков.



Боевики Хайят Тахрир аш-Шам (запрещенная в РФ террористическая организация) используют турецкие БРТы. Фото: warsonline.info

Примечательно, что при этом сирийские военные не трогают турецкие наблюдательные посты, которые в результате наступления оказались в тылу армии Асада. Более того, к ним беспрепятственно пропускают колонны, подвозящие продовольствие и боеприпасы.

Следует также добавить, что помимо советников и огневой поддержки турецкие военные поставляют идлибским боевикам не только оружие и боеприпасы, но и современную технику и вооружения. В частности – переносные зенитно-ракетные комплексы (ПЗРК) последних модификаций, которых еще недавно у боевиков не было. Именно этими комплексами на днях были сбиты вертолет и беспилотники сирийской армии, а также осуществлены пуски по

российской авиации.

На фоне резкой эскалации ситуации Эрдоган хоть официально и не объявлял, но фактически начал войну против соседней Сирии. При этом многие аналитики и журналисты заявляют, что это, по сути, может стать началом войны против России, что крайне мало вероятно. Попробуем разобраться почему.

Во-первых, боевые потенциалы турецкой и российской армии на сегодняшний день не сравнимы. Если Москва уже заканчивает масштабное перевооружение армии, выводя ее боеспособность на совершенно новый уровень, то о вооруженных силах Турции так не скажешь.

После попытки государственного переворота в 2016 году в стране последовали масштабные репрессии. Более трети всего руководящего состава армии оказалась арестованной и посаженной. Также важно отметить, что члены семей военных, попавших под репрессии, лишись всех льгот и государственного обеспечения, что тоже негативно влияет на настроения в турецкой армии.

Часть летчиков и моряков, не дожидаясь расправы, и вовсе просто сбежали, прихватив с собой технику, т.е. боевые самолеты и суда. И если в настоящее время известно, что пилоты ВВС Турции вместе с самолетами улетели в Грецию, которая после отказалась их выдавать Анкаре, то куда отправились моряки на кораблях ВМС и по сей день так не известно.

Говоря о боеспособности турецкой армии, стоит добавить, с чего момента начала предыдущей операции в Сирии «Источник мира», Анкара находится под санкциями и ограничениями со стороны США и Европейского Союза на поставку вооружений и комплектующих для техники. А это весьма негативно сказывается на боеспособности ВВС Турции, которые крайне зависимы от иностранных запчастей и боеприпасов.

Во-вторых, турецкая политическая система на сегодняшний день крайне дестабилизирована. Причиной тому явился тяжелейший валютный кризис, который повлек за собой и экономические проблемы для Турции. Более того, это повлекло за собой масштабные антиамериканские настроения, ведь именно США турки считают главным виновником экономического спада, а если конкретнее – то лично президента Дональда Трампа. На этом фоне произошёл и разлад в американо-турецких отношениях, в том числе из-за покупки Анкарой российских систем ПВО С-400.

В данном контексте отметим, что для России даже при негативном сценарии развития событий и начале новой масштабной войны на Ближнем Востоке последствия выглядят не столь негативными, как говорят многие журналисты и аналитики сегодня.

Среди основных российско-турецких проектов, бесспорно, ключевую роль играет Турецкий поток. Впрочем, идея отказа Анкары от российского газа выглядит мало реалистичной. Хотя, начиная с 2015 года, Эрдоган указывает на возможности закупок данного ресурса в качестве альтернативы у таких стран как Алжир и Катар. Однако тут есть одно важное уточнение – оба потенциальных поставщика могут отправить в Турцию лишь сжиженный природный газ (СПГ), для которого у неё просто нет заводов по разжижению для дальнейшей прокачки потребителям. Кроме того, в случае перехода на СПГ Турецкая республика перестает быть международным хабом, т.к. у европейцев есть свои возможности для приема СПГ.

Стоит также добавить, что строительство завода по переработке СПГ дело не только дорогое (порядка 1 млрд долларов), но и долгое. Так что у Анкары попросту нет альтернатив российскому газу.

Второй крупнейший проект – это строительство атомной станции Аккую. Очевидно, что проект этот не коммерческий, а политический.

Строится она за российские деньги, а условия ее возведения чрезвычайно льготные для турок. Так что, думается, в Анкаре прекрасно понимают – ни одна страна в мире больше не построит им атомную станцию на столько выгодных для нее условиях.

Много вопросов вызывает и возможность поддержки турецкой операции в Сирии со стороны НАТО. Так, когда Анкара сбила российских СУ-24 в ноябре 2015 года, альянс не только не оказал поддержки Турции, но и вовсе дистанцировался, оставив турок самих разбираться с этим вопросом.

После начала операции «Источник мира», в НАТО также прохладно встретили подобную авантюру турецкого руководства, в тоге и вовсе ограничив поставки Анкаре вооружений.

За последнее время Эрдоган сумел поругаться практически со всеми бывшими союзниками и партнерами в ЕС и НАТО, включая США, а теперь вновь предпринимает попытки шантажировать Брюссель очередным потоком беженцев.

Причем на этот раз дело пошло дальше слов – на границу были отправлены автобусы с сирийскими и не только беженцами, по средним оценкам, движется около 500 тысяч, которые теперь активно пытаются прорвать оборону ЕС. Пока объектом штурма является материковая Греция.



Беженцы на границе Турции. Фото: Bulent Kilic/Agence France-Presse. 1 марта 2020 года

Впрочем, второй раз подобный шантаж вряд ли пройдет, но Эрдоган вероятнее всего еще больше испортит отношения с европейцами.

На этом фоне в Турции произошел настоящий всплеск национализма, а социальные сети и даже СМИ наполнены ненавистью по

отношению не только к сирийцам, но и к гражданам России. Более того, 29 февраля в дома работников турецкой редакции «Спутник» пытались вломиться неизвестные, которые выкрикивали националистические лозунги и угрозы в адрес журналистов. Кстати – граждан Турции.

Однако прибывшие правоохранители задержали не хулиганов, а самих журналистов. А затем и руководителя отделения «Спутника». Хорошо, что вскоре после телефонной беседы руководителя российского МИДа С.Лаврова со своим турецким коллегой задержанных отпустили. Надолго – неизвестно.

Так что обстановка в стране еще та. Конечно, не все турки в настоящее время представляют непосредственную угрозу нашим гражданам, однако, думается, что нашим соотечественникам стоит воздержаться от поездок в Турции хотя бы в ближайшее время.

Ясность в напряженную ситуацию должна внести встреча Владимира Путина и Реджепа Тайипа Эрдогана, намеченная на 5 или 6 марта, однако, если новых договоренностей по Идлибу не будет достигнуто, обстановка продолжит накаляться.

При этом стоит подчеркнуть, что американские эксперты, как из аналитического центра Stratfor, так и других указывают на тот факт, что наступление сирийского правительства на Идлиб несет значительные риски для Турции и России. Анкара поддерживает многие группировки в Идлибе и понимает, что в случае ликвидации этого анклава боевики и их семьи побегут именно в Турцию. Больше им деваться просто некуда. Москва же сирийское наступление поддерживает.

В сложившейся ситуации каждый хочет избежать прямой конфронтации, одновременно сдерживая вмешательство другого. Соединенные Штаты

готовы использовать этот раскол, чтобы попытаться вернуть Турцию в свое русло.

Заметим, что данное утверждение подтверждает начавшийся спор в американском истеблишменте о возможности отправки Анкаре систем ПВО Patriot. Интересно, что «за» выступает Госдепартамент США, чьи чиновники, начиная от госсекретаря Майка Помпео до Джеймса Джеффриса, специального представителя по взаимодействию с Сирией, оказывают риторическую поддержку Турции в отношении ее политики в Идлибе.

В завершении отметим, что все агрессивные жесты и заявления Эрдогана и его правительства стоит расценивать не только как попытки восстановить былое величие и границы Османской Империи, но и как попытку вернуть и так падающий рейтинг турецкого лидера на былые высоты. Не стоит забывать, что в Турции в 2023 году планируются всеобщие выборы. И на фоне потери ряда крупных городов, в том числе Стамбула, где победу одержал кандидат от оппозиционной Республиканской народной партии (РНП) Экрем Имамоглу, Эрдогану нужно срочно набирать очки и искать новых сторонников, в том числе, по-видимому, и среди националистов и радикалов...